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УДА РАЦ ПОД ПРА ВИМ УГЛОМ
(Дор те Норс: По сле удар ца, пре вео с дан ског Ра дош Ко со вић, Штрик, Бе о град, 

2019)

И при ле ти мич ном пре гле ду ак ту ел не књи жев не про дук ци је са свим је ја сно да у 
са вре ме ној дан ској књи жев но сти по сто је пи сци ко ји ства ра ју де ла из у зет но ви со ког 
ква ли те та, ко ја сто је ра ме уз ра ме с де ли ма пи са ним на мно го ра ши ре ни јим и до ми-
нант ни јим је зи ци ма не го што је дан ски, ко јим го во ри око пет ми ли о на љу ди. Ло не 
Хер слев, На ја Ма ри ја Ајд, Су лај ма Хен, Јенс-Мар тин Ерик сен, Кар стен Јен сен, Ханс Ото 
Јор ген сен, Хен рих Јул Јен сен, Ли не-Ма ри ја Лонг, Кри сти јан Банг Фос, Ју си Адлер-Ол-
сен, Ми кел То руп, Јан Со нер гор, Ада Дје руп, Ха ралд Вет ман, Мор тен Рам сланд, Ло не 
Хер слев, Кир стен То руп, Кри сти јан Хи мел струп... са мо су не ки од са вре ме них дан ских 
ау то ра и ау тор ки, раз ли чи тих ге не ра ци ја и по е ти ка, с чи јим де ли ма су – нај пре за хва-
љу ју ћи агил ним из да ва чи ма, пре во ди о ци ма и про мо те ри ма дан ске са вре ме не књи-
жев не сце не – чи та о ци из Ср би је има ли при ли ке да се упо зна ју прет ход них го ди на. 
Ка да је реч о кон тро верз ној син таг ми – ма ли је зи ци, упра во је сло ган: Ма ли је зи ци 
пи шу ве ли ку књи жев ност узет за лајт мо тив фе сти ва ла ко ји је оно мад одр жан у ор га-
ни за ци ји из да вач ке ку ће Штрик, а ко ја је у срп ску књи жев ност, из ме ђу оста лих, уве-
ла и Дор те Норс (1971), јед ну од нај сна жни јих и нај о ри ги нал ни јих гла со ва са вре ме не 
дан ске књи жев но сти, чи јој ко лек ци ји крат ких при ча По сле удар ца по све ћу је мо овај 
чла нак. Про шле го ди не је Штрик об ја вио ро ман Дор те Норс Ре тро ви зор, ра ме жми-
га вац, ко ји се на шао у нај у жем из бо ру за на гра ду Ме ђу на род ни Бу кер 2017, по том је ове 
го ди не об ја вље на ње на збир ка при ча По сле удар ца, ко ја је осво ји ла пре сти жну На-
гра ду „П. У. Ен квист“, а из да вач већ на ја вљу је и но ви ро ман Ми ни је по тре бан про стор 
за ве жбу, све у пре во ду Ра до ша Ко со ви ћа, до бит ни ка на гра да „Ми лош Н. Ђу рић“ и 
„Алек сан дар И. Спа сић“ за пре во ди ла штво.

Збир ку при ча По сле удар ца чи ни пет на ест крат ких при ча, не ду жих од не ко ли ко стра-
ни ца. Ра спон те ма и мо ти ва је за ма шан, али се ипак мо же ре ћи да је Норс нај ви ше за оку-
пље на иш чи та ва њем ма те ри јал но-фи зич ких или пси хо ло шко-емо тив них тра го ва ко ји 
оста ју на кон удар ца. Књи жев ни ју на ци Дор те Норс, са вр ло ве што из ра же ним уну тра-
шњим и спо ља шњим цр та ма, че сто за вр ша ва ју из ба че ни из рав но те же. При по ве дач ки 
по сту пак за ко јим ова ау тор ка нај че шће по се же у те о ри ји се на зи ва ра чва стим на ра ти-
вом. Све то ви Дор те Норс се над ме ћу и пре ла зе соп стве не гра ни це, али иа ко у ме ан дри-
ра ним, спо ред ним при ча ма ва ри ра ју до га ђа ји, ли ко ви, вре ме на и ме ста, ти сук це сив ни 
све то ви се ме ђу соб но не су ко бља ва ју, јер сви за јед но при па да ју јед ном мно го ве ћем и 
уни вер зал ни јем све ту. Због то га све ове при че – ко је те ку по пут бр зих пла нин ских ре ка 
у ко је се ули ва ју мно ге при то ке – пред ста вља ју пра ви иза зов за чи та о че во раз у ме ва ње.
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У на слов ној при чи из збир ке По сле удар ца на ра тор ка, ко ја пред огле да лом за гле да 
мо дри цу на де сној ру ци ко ју јој је на пра вио парт нер, у глав ну при чу о на си љу уба цу-
је спо ред не при че: о оцу ко ји ни јед ном ни је до шао да је по се ти у бол ни ци ка да је 
па ла с би ци кла и по вре ди ла се, јер ни је под но сио ми рис бол ни це; или о бра ту чи је је 
ерот ске ча со пи се чи та ла док је он играо фуд бал и раз ми шља ла о то ме да ли тре ба 
мно го во ле ти му шкар ца да би се та ствар ста ви ла у уста и да ли му шка рац мно го воли 
сво ју ствар кад сма тра да тре ба да је ста вља де вој ци у уста; или о му шкар цу из ње ног 
род ног гра да ко ји је ишао на о ко ло и гу рао уд у огра де и пр тља жни ке на би ци кли ма; 
или о свом ра ду с де цом с пси хич ким про бле ми ма и те шко ћа ма у уче њу од ко јих су 
мно ги до би ли ба ти не ове или оне вр сте; или о цр те жи ма у бо јан ка ма ко ји ма се сил но 
оду ше вља ва ла у де тињ ству. За пра во, глав на при ча је она о њој као жр тви и ње ном 
на сил ном му шкар цу, му шкар цу-кон ту ри ко ју тре ба обо ји ти и да ти јој пу но ћу, али ка ко 
да га обо ји, а да не пре ђе ли ни је, док је он крв нич ки ту че у ход ни ку, у днев ној со би, 
ку хи њи и спа ва ћој со би? „Мо жда ју је и за то уда рао? Мо жда су ма сни це са мо на чин 
да се бо ји пре ко ли ни ја? Мо жда ју је окре нуо, при ти снуо уз ду шек и је бао от по за ди 
док је пла ка ла осе ћа ју ћи да су јој но ге те шке, да би је та квим жвр ља њем учи нио исти-
ни ти јом и жи вљом, а ви ђе но из тог угла је и оно што је она по том учи ни ла, док је 
спа вао, исто то, пре ла зак пре ко ли ни ја, свих ску па, иа ко ре зул тат ко ји ле жи крај ње у 
ме ша ви ни кр ви и јор га на на пр ви по глед де лу је сва ка ко са мо не жи во.“ Да кле, без 
по тре бе да му се на цр та, у фи на лу ове уз не ми ру ју ће, ра чва сте при че чи та лац сва ка ко 
на ла зи та чан од го вор на пи та ње шта се до го ди ло по сле удар ца.

Свих пет на ест при ча има ју сво је глав не и сво је спо ред не при че, ко је све од ре да 
ау тен тич но го во ре, ка ко је то пре ци зно на ве де но у из да вач кој ре цен зи ји, о удар ци ма 
ко је по је дин цу, нај че шће же ни, за да ју дру га би ћа или дру штво. Књи жев ни ца Је ле на 
Лен голд је у по го во ру од лич но при ме ти ла да се Дор те Норс не ли би да нам „об ја сни 
да у ко ре ну људ ског би ћа по сто ји кли ца окрут но сти. Под јед на ко као и кли ца стра ха. 
Ње ни ју на ци че сто би ва ју обич ни, не при мет ни, мо гло би се чак ре ћи и до сад ни, до 
тре нут ка док не што у њи ма не пре пук не. Та да по ста ју окрут ни, по се бе или дру ге“. Те 
че сто нео бја шњи ве окрут но сти мај стор ски ли те ра ри зу је дан ска спи са те љи ца, чи не ћи 
их у сва ком сми слу не за бо рав ним.

Так са тив но на бро ја но, при че Дор те Норс упе ча тљи во го во ре о без на ђу, уса мље но-
сти, ме лан хо ли ји, не сна ла же њу у са вре ме ном, оту ђе ном све ту, не мо гућ но сти ус по ста-
вља ња пра вих, чвр стих ве за, по гре шним из бо ри ма с ко ји ма тре ба жи ве ти или о крх ком 
жи во ту ко ји сва ки час мо же би ти раз би јен у па рам пар чад. Норс, ре ци мо, при по ве да о 
чо ве ку ко ји по ста је бу ди ста на кон што га је же на оста ви ла и ко ји пи ше чла нак о пре ва-
ра ма ко ји ма је све до чио као ау тор го во ра за ми ни стре; о раз о ча ра ва ју ћем од но су из-
ме ђу де це и раз ве де них ро ди те ља; о па ра дај зу дво ки ла шу ко ји збу њу је бо га ти дан ски 
пар ко ји жи ви у Њу јор ку, њи хо ву чи ста чи цу Мек си кан ку и ал бан ску пра љу; о ли це-
мер ном оцу чи ји жи вот не вре ди пет па ра и ког се ћер ка с пра вом сти ди; о пу сто ши и 
пра зни ни ко ји оста ју на кон љу бав ног рас ки да; о глу ми ци ко ја ве ле град ску де пре си ју 
за ме њу је дру гом, ру рал ном; о мај ци чи ји се ра зум у при чи рас пр шио по пут ма гле...

Дор те Норс је на пи са ла ко хе рент ну и стил ски бес пре кор ну књи гу крат ких про за. 
Не ки ће чи та о ци По сле удар ца за вр ши ти у нок да у ну, а не ки ће до жи ве ти на гло про бу ђе ње, 
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као на кон учи те ље ве про све тљу ју ће ћу шке. Ма ло ко ће оста ти рав но ду шан на кон 
чи та ња ових крат ких при ча ко је уда ра ју по пут Бра ја на Нил се на, јед ног од нај у спе шни-
јих дан ских бок се ра свих вре ме на, ко ји је од ше зде сет шест ме че ва из гу био са мо два. 
Дор те Норс је, по пут ње га, шам пи он крат ке про зе.


